Witam serdecznie po przerwie swigtecznej!
Kolejna notatka do przepisania do zeszytu lub wklejenia

Temat dzisiejszej lekcji: ENERGIA | PRACA

1. Rodzaje energii:
a)energia elektryczna (wszystkie urzadzenia w domu dzieki niej dziataja)
b) energia wewnetrzna (zwigzana z temperaturg, np. zelazko)
c) energia promieniowania (np. telewizor)
d) energia akustyczna (np. telewizor)
e) energia kinetyczna
f) energia potencjalna
g) energia chemiczna
h) energia jadrowa
i) energia ptywow morskich
j) energia geotermalna

2. Energia moze by¢ przekazywana od jednego ciata do drugiego, np. w postaci ciepta w wyniku rdznicy
temperatur tych ciat.

3. Przemiany energii mogg zachodzi¢ réwniez dzieki pracy.

4. Praca w sensie fizycznym jest zwigzana z dziataniem sity i ruchem ciata. Kierunek sity i przesuniecie nie sg
prostopadte. Pracg w sensie fizycznym nie jest niesienie ciezkiej torby czy plecaka, chociaz wykonujemy pewien
wysitek fizyczny. Pracg bedzie natomiast przesuwanie szafy czy walizki.

5. Jesli kierunek dziatajacej sity F i kierunek ruchu ciata sg zgodne, to prace obliczamy ze wzoru: W =F-S,
gdzie W — praca, F- dziatajaca sita, S- droga (przesuniecie)

6. Mamy réwniez przypadki, gdy praca wynosi 0 (praca nie jest wykonywana), np. na zawieszona lampe dziata sita
grawitacji, ale lampa nie przemieszcza sie (5=0); sita grawitacji dziata réwniez wzdtuz promienia orbity satelity czyli
prostopadle do kierunku ruchu.

7. Jednostka pracy w uktadzie Sl jest 1 dzul - oznaczenie 1J
[1J]=[IN -1m]

Prosze obejrze¢ filmik na https://youtu.be/1mglL630CXgs



https://youtu.be/1mgL63oCXqs

Przyktadowe rozwigzane zadania:

Zad. 1. Rowerzysta jadac ruchem jednostajnym prostoliniowym, wykonat prace 24kJ. Jaka odlegtos¢ pokonat
rowerzysta, jezeli sita oporu wynosi 30N?

Dane:
W=24kJ=24.000)
F=30N

S=?

Aby policzy¢ przesuniecie (droge) musimy przeksztatci wzér na prace

W
W = F - S dzielimy obustronnie przez F i otrzymujemy F =S, jeszcze zamienimy stronami i teraz mozemy

w
podstawia¢ do tego wzoru S=—, po podstawieniu danych liczbowych i  skréceniu

F

S :V_V _ 24.000J _ 2400N -m _ 800m
F 30N 3N

Odp. Rowerzysta pokonat droge 800 metrow.
Zad. 2. Oblicz prace wykonang przez ciato dziatajace sitg 50N na drodze 20cm.
Pamietajmy, ze zawsze zamieniamy jednostki na jednostki uktadu SI

Dane:

F=50N

$=20cm=0.2m

W=?

Podstawiamy do wzoru na prace W = F - S i otrzymujemy wynik .............
Prosze policzy¢ samodzielnie

Odp. Ciato wykonato prace réwng ........



